

**Отзыв научного руководителя**

на диссертацию Чекалиной Людмилы Александровны «Взаимодействие архивных учреждений субъектов Российской Федерации и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в 1991 – 2021 гг. (на примере Сибирского федерального округа)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение

Актуальность диссертационного исследования Л.А. Чекалиной связана с необходимостью решения стоящей перед архивной отраслью проблемы комплектования Архивного фонда Российской Федерации (далее - АФ РФ) документами негосударственных организаций, появившихся в 1990-е гг. вследствие политических, административных и социально-экономических преобразований в постсоветской России. Соискатель отмечает, что сокращение негосударственных организаций среди источников комплектования государственных и муниципальных архивов негативно сказывается на полноте и репрезентативности АФ РФ. В связи с этим, цель своего исследования Л.А. Чекалина видит в повышении эффективности взаимодействия архивных учреждений и негосударственных организаций в части сохранения историко-документального наследия Российской Федерации.

В диссертации поставлены и успешно решены следующие задачи :

1. Исследована история развития взаимодействия архивных учреждений субъектов РФ и негосударственных организаций в контексте развития государственной политики РФ в области архивного дела и сохранения историко-документального наследия в период с 1991 по 2021 гг.;
2. Обоснована историческая ценность и практическая значимость документов, образующихся в деятельности организаций негосударственного сектора;

3. Выявлены основные тенденции и проблемы организации комплектования государственных и муниципальных архивов субъектов РФ документами, образующимися в деятельности негосударственных организаций;

4. Исследовано влияние статуса уполномоченного органа управления в сфере архивного дела субъекта РФ на эффективность взаимодействия региональных архивных учреждений и негосударственных организаций в части комплектования документами АФ РФ;

5. Обобщен опыт сотрудничества архивных учреждений субъектов РФ и негосударственных организаций в работе по популяризации историко-документального наследия и сохранению исторической памяти;

6. Разработаны предложения по повышению эффективности взаимодействия архивных учреждений и негосударственных организаций по вопросам комплектования архивов, использования документов АФ РФ, популяризации деятельности архивов, обеспечения сохранности архивных документов.

Работа написана на основе анализа обширной нормативной базы, включающей законодательство, нормативные правовые акты Президента, Правительства, органов исполнительной власти РФ, нормативные правовые акты субъектов РФ по вопросам государственной политики в области архивного дела, государственной культурной политики, прав собственности, деятельности негосударственных организаций. Автором использовались методические разработки Росархива, статистические материалы, публицистика, электронные ресурсы, официальные сайты органов исполнительной власти, архивных учреждений, общественных организаций.

К исследованию привлекались неопубликованные источники: архивные документы Государственного архива Российской Федерации (ГАРФ), Государственного исторического архива Омской области (ГИАОО), Государственного архива Новосибирской области (ГАНО), документы текущего делопроизводства и архива Федерального архивного агентства,

Министерства культуры Омской области, материалы зонально-методических советов (ЗНМС) архивных учреждений Сибирского федерального округа и других округов, документы личного фонда член-корреспондента РАН В.П. Козлова, бывшего с 1996 г. по 2004 г. руководителем Федеральной архивной службы России, а с 2004 г. по 2009 г. руководителем Федерального архивного агентства, которые впервые вводятся в научный оборот. Их использование позволило диссиденту составить объективное представление о проведенной реформе архивного дела в РФ, его последующем развитии в постсоветский период, а также о различных подходах в этом контексте к решению проблемы комплектования архивных учреждений документами негосударственных организаций. При написании работы соискателем была изучена научная литература по вопросам комплектования государственных архивов, сохранения исторической документальной памяти, совершенствования архивного законодательства.

Обозначив проблему исследования, Л.А. Чекалина на основе изученного ею опыта взаимодействия архивных учреждений Сибирского федерального округа с негосударственными организациями, сравнительного анализа аналогичной работы в других регионах и личного опыта такого взаимодействия в должности директора государственного архива предлагает пути ее решения, которые составляют научную новизну диссертации. В качестве первоочередной меры соискатель предлагает внести изменения в статьи 4 и 23 Федерального закона «Об архивном деле в Российской Федерации» от 22.10.2004 № 125-ФЗ, касающиеся полномочий субъекта РФ и муниципальных образований в сфере архивного дела. В частности, соискатель предлагает отнести к полномочиям субъектов РФ и муниципальных образований хранение, комплектование, учет и использование архивных документов и архивных фондов коммерческих организаций, в уставном капитале которых имеется доля государственной или муниципальной собственности. Соответствующие дополнения предлагается внести в нормативно-методические документы,

регулирующие вопросы комплектования государственных и муниципальных архивов. В помощь архивистам в работе по комплектованию архивов документами негосударственных организаций предлагается создание единого реестра таких организаций. Еще одной мерой, направленной на совершенствование взаимодействия архивных учреждений с негосударственными организациями, которую инициирует Л.А. Чекалина, является включение в оценку эффективности деятельности руководителей субъектов РФ и региональных органов исполнительной власти показателей, отражающих работу по сохранению историко-документального наследия. Соискателем разработан перечень таких показателей .

Диссертация Л.А. Чекалиной имеет теоретическую значимость с точки зрения постановки проблемы и ее концептуализации, и практическую в части сформулированных предложений по ее решению.

Диссертация состоит из введения, трех глав основного содержания, заключения, списка использованных источников и литературы, списка иллюстративного материала, приложений. Структура диссертации соответствует поставленной цели и задачам исследования. Во введении обоснована актуальность темы, сформулированы цель и задачи, обозначены объект, предмет, хронологические рамки и методология исследования, проведен анализ степени научной разработки проблемы, источников базы исследования. Первая глава посвящена развитию взаимодействия архивных учреждений субъектов РФ и негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия в контексте проводимой государственной архивной политики в 1991-2021 гг. Во второй главе проанализирован опыт Сибирского федерального округа в сравнении с другими регионами по взаимодействию архивных учреждений субъектов РФ и негосударственных организаций. В третьей главе сформулированы предложения (меры) по повышению эффективности взаимодействия архивных учреждений и организаций негосударственного сектора в деятельности по

сохранению и популяризации историко-документального наследия. В заключении подведены итоги исследования. Приложение содержит эмпирический инструментарий исследования и предложения по внесению изменений в федеральный закон «Об архивном деле в Российской Федерации» от 22.10.2004 № 125-ФЗ.

Методология исследования базируется на концептуальных положениях теории архивоведения, современных методах научного исследования, в том числе междисциплинарных. Работу отличает комплексный и всесторонний подход к исследованию и решению поставленной проблемы взаимодействия архивных учреждений с негосударственными организациями по вопросам сохранения историко-документального наследия, включая ее правовые, организационные и методические аспекты. Автором проведен глубокий анализ исследуемой проблемы, промежуточные результаты которого представлены в 22 таблицах, содержащих систематизированные сведения о взаимодействии органов управления архивным делом, государственных и муниципальных архивов Сибирского федерального округа с негосударственными организациями, в том числе в сравнении с другими регионами, по вопросам включения этих организаций в списки источников комплектования АФ РФ, комплектования и использования образующихся в процессе их деятельности документов. Итоговые результаты исследования сформулированы в положениях, вынесенных на защиту.

Методология исследования, в том числе полнота и репрезентативность использованной источниковой базы и широкого круга научной литературы, эмпирического материала (результатов анкетирования), а также личный опыт взаимодействия соискателя с руководством негосударственных организаций по вопросам сохранения историко-документального наследия региона позволяют оценивать результаты диссертационного исследования Л.А. Чекалиной как достоверные.

Основные положения диссертации опубликованы в изданиях, включенных в перечень, рекомендуемый ВАК, прошли апробацию на региональных и всероссийских конференциях.

Диссертация Л.А. Чекалиной соответствует п. 13 Паспорта научной специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение «Разработка научной методологии использования архивных фондов, научное обоснование и разработка методов анализа и эффективного использования документов науки, истории и культуры» (исторические науки)». Она является законченным самостоятельным исследованием, личный вклад соискателя в проведение которого, а также получение его результатов, сомнению не подлежит.

Диссертация Л.А. Чекалиной соответствует требованиям пп. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите. Соискатель заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.8. Документалистика, документоведение, архивоведение.

Научный руководитель, профессор кафедры документоведения, аудиовизуальных и научно-технических архивов факультета архивоведения и документоведения историко-архивного института ФГБОУ ВО “Российский государственный гуманитарный университет”  
д-р ист. наук, доцент

*Двоеносова*

Двоеносова Галина Александровна

30.05.2024.

ФГБОУ ВО “Российский государственный  
гуманитарный университет”  
125047, Москва, Миусская площадь, д.6  
Тел. 8 495 621-06-78  
e-mail: [dvoenosovaga@yandex.ru](mailto:dvoenosovaga@yandex.ru)

Первый проректор-  
проректор по научной работе

О.В. Павленко



Двоеносовой Г.А. подпись  
Галины Александровны Двоеносовой  
Сигнал Г.А.  
05.06.2024